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期末方案設計主題：社區服務


班級：輔三甲

姓名：黃于恬

學號：8911023

指導老師：王智弘 老師
綜 合 活 動 單 元 設 計 教 案

主題名稱
我為人人，人人為我
適用年級
國中二年級
適用人數
36人

教材來源
自編教材
編製日期
93. 6. 14
單元時間
45分鐘

教學方法
合作學習法、角色扮演、討論法
帶領日期
93. 6. 24
編製人員
黃于恬

設計依據
學生在日常生活中，都會有機會接觸到各式各樣為大家服務的人，他們為我們服務，使我們的生活更方便、安全。在此單元中，所有的活動和討論均可以和學生的生活經驗相結合，從班上、學校、擴展到社會上，使之能了解為大家服務的有哪些人，任何職業都是社會中重要的一環，此外還要能為他們心懷感恩，進而樂意以實際行動去服務大眾，將所學貢獻社會。

教學資源
職業名稱卡片十張、公約海報一張、麥克風、搶答棒8根、百工單36張、討論單六張、小獎品6份。

教材分析
1. 本課程提供服務大眾相關之職業的概念，以增進其對服務人民之認識。

2. 利用角色扮演的活動來引導同學開始對服務民眾的職業有所思考。

3. 經由分組討論活動使學生重新體認到服務社會的職業其辛苦與價值，並知道如何去感恩與惜福。

學生分析
彰化縣立彰安國民中學二年級升學班的學生，平日多忙於課業與應付考試，對服務班上的同學缺少熱忱。有鑑於此，應予其加強服務的概念，使之能主動為班上的同學做事，進而能服務學校、社會。

教 學 目 標
單元目標
具體目標


1、 認知領域：

1. 瞭解職業的意義及重要性。

2. 認識各種職業的特色及對工作世界的了解。

3. 能了解服務的概念。
2、 情意領域：

4. 培養學生服務大眾的情操。

3、 技能領域：

5. 能說出日常生活中為大家服務的職業名稱。

6. 能主動參與戲劇表演。

7. 能綜合與分組討論。

8. 能主動服務他人。
1-1. 了解各種服務社會大眾的職業。

1-2. 了解各種服務大眾的職業其對社會重要性。

2-1. 認識不同類型的工作角色。

2-2. 瞭解工作世界的分類及工作類型。

2-3. 能分辨出哪些是服務民眾的工作。
3-1. 學生能明瞭為大家做事的人便是服務我們的人。

3-2.  學生能培養服務大眾的意願。

4-1. 學生能對服務大眾的人心懷感謝。

4-2. 學生能樂於服務他人。

5-1. 學生能說出那些為我們服務的人都幫忙哪些事情。

6-1. 學生能自我肯定與自我表現。

6-2. 學生能在表演時所發揮自己的創意與專長。
6-3. 學生能專心觀賞同學的表演。

6-4. 學生能對同學的演出給予正向的回饋和讚美。

7-1. 學生能參與小組分組討論。

7-2. 能專心聆聽他人分享、發表。

8-1. 學生能主動為班上服務。

8-2. 學生能將所學貢獻社會。

教學目標
教學活動
時間
備註

1-1、1-2

2-1、2-2、6-1、6-2、6-3、6-4

7-1、7-2

1-1、3-1、3-2、5-1

3-1、4-1

1-1、5-1

2-3

3-2、4-2

1-1、1-2、8-1、8-2

3-2、4-1、4-2
一、準僃活動：

1. 擬定班級公約，並製成海報。

2. 全班分成六組，每組6人，且將座位排成分組討論的型態。

3. 教師於課前熟悉本單元活動內容。

4. 教師準備十種職業名稱卡片。

二、引起動機
1. 公佈(建立)班級公約。

2. 簡介此次主題，概要說明流程。
· 讀書、工作、休閒是生活中的三大重心，人人都需要工作。但在擁有工作前，一定要先瞭解自己的專長、喜好、性向、興趣等，再認識工作的各種特性，有一些了解，將來生活才會愉快。今天我們要請同學以表演的方式表現一些職業特性讓同學猜一猜，並且要分組比賽，大家加油！

· 說明職業或工作三條件：

a. 須有報酬。

b. 要繼續性，非機會性的。

c. 為法律所許可，且為善良風俗所認同。不管未來選擇從事什麼樣的職業，社會都需要你，因為社會是由不同職業的人分工合作，才讓我們生活更舒適便利。
三、發展活動
1. 超級比一比

a. 各組派一位代表抽題，以比手畫腳或角色扮演的方式表現出該職業之特色，讓每組猜猜看，猜中的小組即得一分。活動進行一回合。

b. 參考職業十項：理髮師、郵差、教師、消防隊員、記者、廚師、農夫、軍人、畫家、飛行員等。
四、綜合活動
1. 討論活動：

a. 各組發下百工單和討論單、搶答棒。

b. 指導語：日常生活中為大家服務的人員，有醫護人員、清潔人員、警察人員、消防人員、郵務人員、電信人員……等，服務人員的各個工作行為不同，服務方式也不同。
· 俗語說：「一日之所需，百工司為備」。回想看看，我們一天當中會受到哪些人的幫助和服務。

· 從表中選出六種你覺得生活中最重要的職業，請簡單描述你的理由，並對他們說出你心理的感激。
· 除了表上所列的一百項外，就你觀察還有哪些行業也能服務大眾呢？
· 有沒有哪些行業不但不是服務民眾，反而會危害社會呢？
· 雖然現在身為學生，自己是否有能夠幫助大眾的機會呢？

2. 結語：

I. 總計各組得分，那一組得分最多，即為優勝組，並進行頒獎。
II. 請同學回想今天所舉例過的人物，及他們為我們所做的事。

III. 為大家做事使生活更方便、安全，就是為大家服務。

IV. 天生我材必有用，每人都是社會中重要的螺絲釘，缺一不可。除此之外，我們平常也要能時時心懷感恩，為服務人民的無名英雄致意。
3分鐘

15分鐘

23分鐘

4分鐘
· 公約內容：

1. 上課不隨意聊天

2. 不隨便走動

3. 不可吃東西

· 見(表一)：座位安排圖

公約海報一張(老師說明公約內容，並確實執行)、麥克風

。

職業名稱卡片十張
搶答棒每組一根、百工單每人一張、討論單每組一張。

· 第一題：老師引導大家思考，並由各小組搶答，一題得一分，回答越多的小組得分越多。
· 第二題：各組成員輪流對一種職業說出感謝的話。

· 三~五題：各組派代表發表討論結果。




*行銷業務類
25.人力資源經理
50.都市計畫師
76.造形設計師

1.行銷企劃
26.企業公關
51.土木工程師
77.服裝設計師

2.廣告AE
27.職能鑑定師
52.土木技師
78.談判人才

3.國貿行銷
*技術研發類
53.景觀技師
79.專業講師

4.證券營業員
28.環境工程師
54.農業人員
80.飛航教師

5.壽險顧問
29.航空工程師
55.營建工程人員
81.室內設計師

6.房屋仲介
30.維修工程師
*專門技藝類
*個人及其他服務業

7.旅行社業務
31.電信工程師
56.幼教老師
82.電腦繪圖人員

8.汽車銷售
32.化學工程師
57.中小學老師
83.模特兒

9.事務機器銷售
33.紡織工程師
58.補習班老師
84.櫃檯人員

10.電腦銷售
34.陶瓷技師
59.企業形象設計師
85.餐廳經理

11.藥品銷售
35.系統分析師
60.大學教授
86.編劇

12.直銷
36.應用程式設計師
61.攝影師
87.空服員

*財務會計類
37.系統程式設計師
62.珠寶設計師
88.作家

13.精算師
38.品管工程師
63.整形醫師
89.漫畫家

14.會計師
39.環境保護工程師
64.營養師
90.娛樂事業經紀人

15.理財規劃師
40.電機工程師
65.家庭醫學科醫生
91.歌星

16.期貨操作員
41.工業產品設計
66.精神科醫師
92.演員

17.外匯交易員
42.機械工程師
67.復建科醫師
93.導演

18.採購
43.工業工程師
68.心理復建師
94.電視節目企劃

19.銀行行員
*工務或生產類
69.律師
95.廣播電視導播

20.基金經理人
44.食品及飲料技師
70.新聞記者
96.傭保人員

*行政事務類
45.製造工程師
71.文字編輯
97.看護

21.人才仲介師
46.建築師
72.編輯企劃
98.導遊、領隊

22.業務秘書
47.結構工程師
73.美工設計
99.警察或職業軍人

23.行政秘書
48.模具工程師
74.口（翻）譯人員
100.播音員

24.市場調查員
49.車輛工程師
75.版權談判



                                              組別：       

1、 俗語說：「一日之所需，百工司為備」。除了剛剛同學猜出的職業之外，回想看看，我們一天當中會受到哪些人的幫助和服務？
2、 從表中選出五種你覺得生活中最重要的職業，請簡單描述你的理由，並對他們說出你心理的感激。

3、 除了表上所列的一百項外，就你觀察還有哪些行業也能服務大眾呢？
4、 有沒有哪些行業不但不是服務民眾，反而會危害社會呢？

5、 雖然現在身為學生，自己是否有能夠幫助大眾的機會呢？
座位安排(表一)
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